

# 勇担社会责任让企业走得更远

## 星月集团打造企业参与社会治理“星月模式”



本报记者 丁田醒 王春苗 文 王索妮 摄

日前,一场特殊的授牌仪式在永康市星月集团新厂区举行。作为当地“检企共建”合作模式下企业参与社会治理的最新成果,星月青少年教育基地正式挂牌成立,将承担相关帮教职能,更好地为涉罪青少年提供心理疏导和法律服务,帮助他们改过自新。

今后,永康市检察院、团市委将对星月青少年教育基地的运作进行协调、监督和指导。星月集团总裁胡济荣表示,教育基地落户星月集团,是对星月集团的信任;将误入歧途的孩子们拉回正确的人生轨道,是星月集团应尽的社会责任。

依托内部资源,积极承担社会责任、参与社会治理,这是星月集团一贯的传统。从着眼社会价值、开拓环保生态新产业、以多元化经营实现企业转型升级,到组建义务消防队、成立纠纷调解组织、开展员工法治教育、构建和谐劳资关系,星月集团打造了企业参与社会治理的“星月模式”。



“星月青少年教育基地”授牌仪式

### 开拓环保产业

“这款电动自行车,在车座下配置了一块轻型锂电池,与传统使用铅酸电池的电动车相比,它体积小、骑行方便,同时锂电池轻巧、环保,废弃后对环境污染也较小。”在星月集团新厂区2楼的电动自行车生产线上,工作人员向参观者介绍一款自行研发的绿色环保产品。

星月集团是浙江百强民营企业、中国500强民营企业。作为深耕动力系统、门业、车业等传统产业的企业,为何快速切入生态环保产业,星月集团总裁胡济荣道出了背后的原因:“当前,我国正处于经济社会发展的重要转型期,社会治理的很多方面也都遇到挑战。而新型工业化面临能源资源紧张、生态环境恶化,以及落后产能淘汰所带来的产业升级等问题。”对此,星月集团有着自己的思路:在继续做强做优动力系统、门业等原有传统产业的基础上,积极引进高端技术人才,成立专业研发团队,开拓新能源电动自行车、新风系统、太阳能微逆变系统等生态环保产业,将企业发展与彰显社会价值、参与社会治理紧密结合,通过产业的升级和布局双管齐下,为企业发展注入新的活力。

经过3年的精心培育,星月集团很好地实现了传统产业的革新和新型产业的优化布局,现已成为涉足动力、车业、门业、工具、地毯、家电、化工、互联网、新材料、房地产、农业装备、生物医药、金融投资等十三大产业,资产总值50亿元的全国大型工业企业。



星月集团生产车间

### 兼顾小家大家

星月集团的老厂区位于永康市古山镇。“星月的义务消防队经常帮忙灭火,他们的保卫人员还会在周边农村巡逻。”在古山百姓眼中,星月集团不是个普通的企业,这不仅因为它为当地百姓提供了不少就业机会,还因为它在平安社会建设中尽心尽力。

据了解,星月集团义务消防队成立以来,已为周边村庄灭火650多次,挽回经济损失5000多万元。集团保卫部多年来共协助当地派出所抓获通缉在逃犯罪嫌疑人12名,协助警方破获“两抢”、盗窃案件50余起。

星月集团还给予了青少年和困难群体持续关注和帮扶。今年5月,星月集团联合河北云能能源科技有限公司,通过中华少年儿童慈善救助基金会,向河北保定市中小学和幼儿园捐赠了2.3万余台价值约2.5亿元的“造梦者”恒氧新风机,用以改善校园空气质量,为孩子们营造健康的成长环境。同时,集团还捐资500万元用以提升永康古山小学的师资力量和教学水平,并设立了“春苗希望”基金会,帮助贫困学子完成学业。

此外,星月集团投入希望工程、春蕾计划、光彩工程、农民

文化公园建设、镇改水工程、镇老年协会、周口店北京人遗址保护、新疆胡杨林认养、抗震救灾等近8000万元。

正所谓“和谐小家,平安大家”,除了参与全社会的平安建设和社会治理,星月集团还从内部着手,防范化解企业劳资纠纷,提升员工法治意识,构筑“平安和谐星月”。

作为规模企业,星月集团人员多、事情杂。近年来,企业内部纠纷呈现案情日趋复杂、内容日益多样化、数量不断增加的态势。为此,企业专门成立了纠纷调解组织。

王虎是星月集团的党委书记,他还有一个身份是星月集团矛盾纠纷调解组织的负责人。据他介绍,企业调解组织成立以来,通过定期排查、重点排查相结合的方式,对企业在生产经营过程中的各类矛盾纠纷进行跟踪防范、及时化解,尤其是对涉及劳动争议的纠纷,调处成功率高达100%,星月集团成立二十多年来,做到了“争议无上交、纠纷零投诉、员工零上访”。

星月集团还积极开展法治宣传教育,让每一个星月人学法、知法、懂法,营造了一个勤于学习、规范有序、充满活力的企业环境。

### 勇担社会责任



“全国法治媒体浙江行”活动采访团参观星月集团

在接受本次“全国法治媒体浙江行”活动采访团的采访时,王虎表示,星月集团成立以来,经历了“披星戴月”“追星赶月”到达如今的“众星捧月”的阶段,“一路走来,我们坚信,企业要长足发展,就必须肩挑起社会责任”。

来自江西新法制报社的廖世杰在参观采访了星月集团后深有感触。作为法治媒体记者,他深知,对于问题青少年、涉罪青少年的教育挽救问题,仅靠公检法司的力量是不够的,需要全社会的共同关注和参与。“星月集团在

这方面起到了一个很好的表率作用,可以带动更多企业和企业家来关注这项公益工作。”他点赞说,“企业不讲社会责任,不可能走得远,星月集团不仅为当地百姓提供了不少就业机会,还成立了义务消防队为企业周边村庄灭火、协助当地公安机关抓逃犯、破案,为当地平安建设作出了积极贡献。这是企业及企业家勇于承担社会责任的体现,也是永康政法综治部门构建群防群治力量的成果。”